

中国平安 PINGAN

金融·科技

证券研究报告

《绿色债券支持项目目录（2021年版）》出台
——前瞻性产业研究周报

平安证券研究所策略配置与前瞻性研究团队

魏伟 投资咨询资格编号 S1060513060001

陈骁 投资咨询资格编号 S1060516070001

郭子睿 投资咨询资格编号 S1060520070003

2021年04月27日



CONTENT 目录

◎ 数字经济动态

- 我国数字经济总量跃居世界第二 流量资费比2015年降95%
- 各地数字经济报告发布 数字经济占GDP比重增大
- 全国首届人工智能与数字经济融合大会开幕

◎ 绿色经济动态

- 中国人民银行、发展改革委、证监会印发《绿色债券支持项目目录（2021年版）》
- 远洋集团首次发行4亿美元境外绿色债券
- 易纲：将在外汇储备中继续增加绿色债券配置

◎ 新兴产业动态

- 发改委等部门就加快推动新型储能发展指导文件公开征求意见
- 南方电网公司发布《数字电网推动构建以新能源为主体的新型电力系统白皮书》
- 多地公布一季度经济数据 新兴产业投资增长迅猛

我国数字经济总量跃居世界第二 流量资费比2015年降95%

4月25日，第四届数字中国建设峰会在福建省福州市开幕，峰会由国家互联网信息办公室、国家发展和改革委员会、工业和信息化部、国务院国有资产监督管理委员会、福建省人民政府共同主办，本届峰会的主题为“激发数据要素新动能，开启数字中国新征程”，国家网信办副主任盛荣华在第四届数字中国建设峰会主论坛上发布《数字中国发展报告（2020年）》，报告包含“十三五”时期数字中国建设取得重要成就、2020年各地区信息化发展成效评价、全面推进“十四五”时期数字中国建设三个方面。



主要成就



我国数字经济总量跃居世界第二

数字经济核心产业增加值占GDP的比重达到7.8%



固定宽带和手机流量平均资费水平相比2015年下降幅度超过95%

平均网络速率提升7倍以上



点评：数字技术与实体经济需要深度融合，传统产业的数字化改造和智能化升级在不断的加速，数字化改变了要素配置的方式，驱动生产方式、产业组织、竞争格局、商业模式和国际贸易的结构发生多重的变革，推动了传统产业的结构重组跟价值重组、设计、智能制造、数字商贸和规模化定制的生产模式，扁平化、柔性化、网络化、协同、个性化动态服务的经营管理正在颠覆传统产业的生产经营方式。

（资料来源：Wind）

各地数字经济报告发布 数字经济占GDP比重增大

福建省数字经济规模突破2万亿元 增速17.6%

4月22日，福建省经济信息中心发布了《2020年福建省数字经济发展指数评价报告》，结果显示，全省数字经济发展指数达74.58，数字经济规模突破2万亿元人民币(下同)，增速为17.6%，占全省GDP比重超过45%，比上年提高5个百分点。根据FJDEI指数评价结果，从总体上来看，2020年，福建省数字经济继续稳步发展，闽东北协同发展区指数为74.1、闽西南协同发展区指数为75.1，两大协同发展区数字经济发展齐头并进。福州、厦门数字经济发展继续领跑全省。

四川数字经济驶入“快车道”

从整体数据来看，2016年四川数字经济总量仅0.87万亿元，2020年增长至1.6万亿元，年均复合增长率达16.45%；数字经济总量占四川GDP比重从2016年的25.4%上升至2020年的32.9%。加快推进新型基础设施建设、全面推动数字政府建设、促进数字产业集聚发展、加快传统行业数字化转型、协同共建数字双城经济圈、培育数字经济发展生态——6项重点任务形成合力，到2022年，全省数字经济规模计划超过2万亿元、占GDP比重达到40%。

全国首届人工智能与数字经济融合大会开幕

4月22日-23日，首届中国人工智能与数字经济融合大会在广州举行。工业和信息化部科技司和中国科学院、中国工程院、中国信息通信研究院多位领导和院士以及全国人工智能、数字经济领域的企业代表，全国重点人工智能联盟、行业协会等组织代表参加了本次大会。围绕着“湾区智造 数产融合”的大会主题，本次大会以推动各领域产业链、资金链、创新链数字化转型，展现广州在数产融合发展中产业链条齐全、创新要素汇集、应用场景丰富等优势条件，打造广州成为数产融合的全球标杆城市，助推中国数字经济走在世界前列。

中国工程院院士王迎军：

- 广州作为千年商都，产业集群优势明显根基深厚，同时广州的电子信息制造业全国领先，希望广州可以成为引领数产融合的标杆城市，并希望把人工智能作为转型升级的新动力，为广州及大湾区数字经济再造新优势。

广东省工业和信息化厅一级巡视员何荣：

- 省工信厅将按照工业和信息化部、省委省政府的工作部署，以广州、深圳获批建设国家人工智能创新应用先导区为契机，加快推动人工智能产业发展，重点抓好人工智能自主基地软硬件产业生态培育，围绕算力、算法、数据等核心环节推进建设人工智能算力平台、算法应用平台和数据；通过组织优秀成果对接会，开放应用场景等方式，推进人工智能创新重点任务、揭榜优胜项目等人工智能优秀产品和服务赋能行业应用。

广州市委常委、常务副市长陈志英：

- 广州将加快人工智能与数字经济试验区建设，争取更多国家、省先行先试政策在试验区实施。同时，也将推动数字经济立法工作，为数字经济助推实体经济发展打好法理基础。

(资料来源: Wind)

中国人民银行、发展改革委、证监会印发《绿色债券支持项目目录（2021年版）》

4月21日，人民银行、发展改革委、证监会联合发布《关于印发〈绿色债券支持项目目录（2021年版）〉的通知》，并随文发布《绿色债券支持项目目录（2021年版）》（简称《绿债目录（2021年版）》）。

（资料来源：证监会官网）

1 绿色项目界定标准更加科学准确

- 煤炭等化石能源以及其它高碳排放项目不再纳入支持范围，并采纳国际通行的“无重大损害”原则，使减碳约束更加严格。

2 债券发行管理模式更加优化

- 首次统一了绿色债券相关管理部门对绿色项目的界定标准，有效降低了绿色债券发行、交易和管理成本，提升了绿色债券市场的定价效率

3 为绿色债券发展提供稳定框架和灵活空间

- 实现二级和三级目录与国际主流绿色资产分类标准基本一致；四级目录与《绿色产业指导目录（2019年版）》三级目录基本一致，分类层次，拓展绿色债券支持领域。

点评：《绿色债券支持项目目录（2021年版）》的印发进一步规范国内绿色债券市场，充分发挥绿色金融在调结构、转方式、促进生态文明建设、推动经济可持续发展等方面的积极作用，助力实现碳达峰、碳中和目标。

（资料来源：证监会官网）

远洋集团首次发行4亿美元境外绿色债券

2021年4月21日，远洋集团控股有限公司（简称“远洋集团”）成功发行五年期4亿美元绿色高级无抵押境外美元债券，票面利率3.25%，并获得穆迪Baa3、惠誉BBB-以及中诚信亚太BBBg+的债项评级。

背景

面对着疫情反复下全球经济形势持续波动等多重挑战，远洋集团精准把握市场窗口期，成功完成本次绿色美元债发行。此笔债券吸引了众多境内外知名投资机构，其中包括多个国际绿色投资者。发行簿记订单峰值超过21亿美元，最终实现5.25倍超额认购，充分体现了境内外投资者对远洋集团“建筑·健康”理念及稳健发展的高度认可。

2021年2月，远洋集团订立《绿色金融框架》，并获得独立第三方绿色评级机构Sustainalytics的认证意见。本次募集资金将根据远洋集团绿色框架的规定，用于偿还集团一年内到期的中长期债券，助力自身深度布局绿色建筑及健康建筑板块，最终实现集团的健康、可持续的发展。

点评：

这是远洋集团首次发行境外绿色债券，也是2021年首支来自中资投资级地产公司的绿色债券；本次发行打破了中资地产发行人同年期绿色债券最低发行收益率的记录，也创下远洋集团同年期美元债最低的发行票面利率，标志着公司在探索绿色金融、推动可持续发展方面实现了新突破。

（资料来源：Wind）

易纲：将在外汇储备中继续增加绿色债券配置

4月20日，博鳌亚洲论坛2021年年会开幕式在海南博鳌开始举行，2021年亚洲博鳌论坛年会以“世界大变局：共襄全球治理盛举 合奏一带一路强音”为主题。中国人民银行行长易纲4月20日在博鳌亚洲论坛“金融支持碳中和圆桌”上发表了以下观点：

我们正在研究对金融机构的压力测试中，系统地考虑气候变化的因素。我们还将在外汇储备中继续增加绿色债券的配置，控制投资高碳资产，并且在风险管理的框架中纳入气变因素。

我们将及时评估气候变化对金融稳定和货币政策的影响，我们还将在外汇储备中继续增加绿色债券的配置。

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_19363

